

孔教學院

孔教學院 孔曆二五七四年(甲辰)新春文告

世界儒教(孔教)聯合會主席、香港孔教總會會長、孔教學院院長 湯恩佳博士暨全體同

江蘇省儒學學會(南京大學) 孔子聖像揭幕



▲孔教學院陳志良副院長(前排右五)代表湯恩佳院長，出席江蘇省儒學學會於南京大學仙林校區舉行之「孔子聖像揭幕儀式」。



▲孔教學院副院長陳志良(左)，接受江蘇省儒學學會會長、南京大學教授李承貴(右)回贈紀念品。

8月14日，江蘇省儒學學會在南京大學仙林校區舉行「孔子聖像揭幕儀式」。活動由江蘇省儒學學會副會長、教授崔海東主持。孔教學院湯恩佳院長委派陳志良副院長為代表，與國際儒學聯合會副會長、四川大學教授李尚信、中國易學學會會長、山東大學教授李尚信、中國孔子基金會、尼山世界儒學中心學術部主任彭彥華、貴陽孔學堂文化傳播中心副主任肖立煒、江蘇省儒學學會會長、南京大學教授李承貴一同出席揭幕儀式並致辭。

活動最後，陳志良副院長和李承貴教授共同為孔子銅像揭幕，現場全體人員向孔子銅像鞠躬。江蘇省儒學學會並向孔教學院回贈紀念品，並為全體嘉賓合影留念。



孔教學院院長 湯恩佳博士

敬啟全港市民：
甲辰龍年歲臨之際，本人代表香港孔教界同仁祝全港市民新春快樂！飛龍在天，無往不利！
中國傳統以天干地支標記年、月、日、時，而天干地支又表達了金、木、水、火、土五行之氣，從而推知每一個時間段宇宙炁場存在的狀態，進而確定人的順應天時的行為。

龍是中華民族的象徵，炎黃子孫自稱為龍的傳人。宋人羅願為《爾雅》所作的補充《爾雅翼》中，這樣解釋龍：「角似鹿，頭似駝，眼似兔，項似蛇，腹似蜃，鱗似魚，爪似鷹，掌似虎，耳似牛。」龍「綜合各種動物的特性而成神聖之物，是十二生肖中唯一的神獸，正體現了孔子「和而不同」的精神。不同的個性，不同的利益，不同的階層，不同的宗教，不同的群體之間，完全可以建立和諧的關係。只有在保持「不同」的前提下建立的和諧，才是多元化的和諧，才是多樣化的和諧，才是進步與發展的和諧！」

龍象徵著威嚴，在民主法治的社會裏，應當維護法律的權威，獨特的法治體系長期以來是香港繁榮的前提。龍象徵著尊貴，其形象威武，給人一種崇高的印象。龍被認為是能夠保佑人們平安、健康、富貴的神祇，象徵著吉祥，象徵著萬物興旺，財運亨通。龍自古以來就可以行雲布雨的神祇，水是生命之源，對於農作物的生長至關重要。

我們期望，香港特區在國家的大力支持下，開展中華傳統文化教育、國史教育、國情教育，開設四書五經課程，推行「仁、義、禮、智、信、孝、悌、忠、廉、恥」十德教育，建設儒道傳統宗教信仰，從而將傳統治國體系真正建立起來。

願各位同道龍年吉祥，事業發達！
祝願聖道昌隆，國運昌盛！

西北大學中國思想文化研究所召開 「儒學傳統的時代意義高端學術座談會」



▲二十餘名專家學者出席「儒學傳統的時代意義高端學術座談會」。

日前，孔教學院院長湯恩佳博士應邀出席，由西北大學中國思想文化研究所主辦、陝西省孔子研究會協辦，於西北大學長安校區中國思想文化研究所學術報告廳舉行的「儒學傳統的時代意義高端學術座談會」。二十餘名專家學者來自香港孔教學院、中國人民大學、西安交通大學、西北大學等機構，圍繞「儒學傳統的時代意義」的議題展開交流。

座談會上湯院長以「孔教儒學在當代世界的偉大價值與廣泛應用」為題，提出儒家文化聚集了中華民族的精神和道德體系，對世界和平與發展、推動人類命運共同體建設有著非常重要的價值。中華民族的特色基因就是孔子文化，儒家仁愛、禮義等道德觀念，在中國傳統文化中得到廣泛的傳播，並代代相承成為中華民族的優良傳統。儒教文化不僅對個人道德的培養和教育



▲孔教學院院長湯恩佳博士(前排中)與孔教同人，及一眾專家學者出席「儒學傳統的時代意義高端學術座談會」後合照留念。

有重要意義，也為中華民族的和諧穩定起到了重要作用。具體來看，孔教儒學不僅鑄造了中華民族優秀傳統，創立的豐富的哲學思想，構建了博大精深的文化體系。就其實踐意義而言，孔教儒學能提升中華五十六個民族凝聚力，促進中國和平統一，促進社會的和諧，提升全人類的道德素質。孔教儒學還能推動各種宗教之間的和諧發展與融合，與世界多元文化共存共榮，促進世界大同。最後，湯院長還指出孔教儒學的思想具有廣泛的普世價值，是推動世界和平、促進人類文明進步的寶貴財富。各國、各宗教和各平各民族都應該認真學習和運用孔教思想，推動世界進步和和平發展。

其他出席是次學術座談環節嘉賓有：西北大學副校長吳振磊，西北大學中國思想文化研究所副所長謝陽華，中國人民大學國學院轉任教授、西安交通大學人文學院黨建平教授、西北大學中國思想文化研究所李友廣教授代表張茂澤教授、西北大學中國思想文化研究所鄭能教授等等，多位專家學者深入研討交流，積極推動儒教儒學。

孔教儒家十德

新城知訊台《孔教儒家十德》共十三集，由新城電台節目主持何民傑先生和孔教學院副院長王夢英共同主持。每集邀請不同的孔教學院董董及嘉賓，深入探討中國傳統的儒家思想。以「仁、義、禮、智、信、孝、悌、忠、廉、恥」十大德行為主線，融匯貫通，同時詳解孔教學院的理念與使命，讓社會大眾更理解儒家思想以及孔教學院的價值所在。歡迎大家一同於網上重溫。



▲前排左起：高百鳴常務副院長、前民政事務局局長藍鴻濤大平紳士、孔教學院院長湯恩佳博士、瀟瀟得萍常務副院長；後排左起：何民傑先生、胡國賢教務長、呂天增常務副院長、王夢英副院長、柯耀華常務副院長、梁秋雲常務副院長、秘書長、瀟瀟名醫院長於訪談後合照。

- 《孔教儒家十德》節目重溫
- 第七集「十德之智」
9月29日 <https://youtube.com/watch?v=6BT915n1Briwq>
嘉賓：湯恩佳院長、前民政事務局局長藍鴻濤大平紳士、樂賢院長何文匯教授。
 - 第八集「十德之信」
10月6日 <https://youtube.com/watch?v=LRK1PdZv8?si=J51j0hVppD8zI>
嘉賓：湯恩佳院長、前民政事務局局長藍鴻濤大平紳士、梁秋雲常務副院長、秘書長、瀟瀟名醫院長。
 - 第九集「十德之孝」
10月13日 <https://youtube.com/watch?v=3uhRyVdvo7s?si=Myo2J7oTOUJGu>
嘉賓：湯恩佳院長、前民政事務局局長藍鴻濤大平紳士、柯耀華常務副院長、高百鳴常務副院長。
 - 第十集「十德之禮」
10月20日 <https://youtube.com/watch?v=dG-bHfQMLRAs?si=2qkBTMYwKpPwLge>
嘉賓：湯恩佳院長、前民政事務局局長藍鴻濤大平紳士、呂天增常務副院長、胡國賢教務長。
 - 第十一集「十德之忠」
10月27日 <https://youtube.com/watch?v=3WRCGQDY04?si=dc5albX8oXvdr4Q>
嘉賓：湯恩佳院長、馬達國議員、何君堯議員、謝偉倫議員、胡國全常務副院長。
 - 第十二集「十德之廉」
11月3日 https://www.youtube.com/watch?v=t8_6oV6W8E
嘉賓：湯恩佳院長、何君堯議員、謝偉倫議員、劉嘉華副院長。
 - 第十三集「十德之恥」
11月10日 <https://youtube.com/watch?v=1DqG3qk87s?si=QxvE8DKPqG806QRj>
嘉賓：湯恩佳院長、何君堯議員、謝偉倫議員。

孔教學院九十三周年院慶暨屬校校慶典禮



▲孔教學院同仁暨屬校教師員出席，孔教學院九十三周年院慶暨大成小學、大成何郭佩珍中學校慶典禮。

孔曆二五七四年(癸卯)十一月六日(西元2023年12月18日)，為孔教學院九十三周年院慶暨大成小學、大成何郭佩珍中學校慶何郭佩珍中學校教師員生，暨首一堂、假座孔教學院大成何郭佩珍中學湯湯學堂，隆重舉行慶祝典禮。

慶典由孔教學院院長湯恩佳博士主禮，湯院長致辭後，簡約而莊嚴的祭祀典禮隨即開始。嘉賓及全體同仁向各位先賢致意，慎終追遠。常務副院長高百鳴恭讀祝文，並由常務副院長柯耀華恭讀先賢生平事略，俾後世知所前車。典禮完後即由孔教學院大成何郭佩珍中學樂隊及合唱團表演助興，十分精彩。至此，典禮亦圓滿結束。一眾嘉賓、本院董事等往有禮禮堂享用茶點。

▲湯恩佳院長主禮及致辭
▲高百鳴常務副院長恭讀祝文
▲柯耀華常務副院長恭讀先賢生平事略。(資料由客戶提供)

孔教學院周年會員大會



▲湯恩佳院長主持孔教學院周年會員大會。

2023年12月18日(星期一)晚上，孔教學院假孔教學院大成何郭佩珍中學舉行的周年會員大會。大會由院長湯恩佳主持。梁秋雲秘書長報告過去一年院務情況。劉月娟財務長講解財政報告。會上推選及通過孔教學院二零二三及二零二四年常務院董會成員及聘請核數師事宜。

孔教學院癸卯冬至之夜

2023年12月21日(星期四)，孔教學院假「石澳鄉村俱樂部」舉辦「孔教學院癸卯冬至之夜聯歡晚會」。活動旨在推廣華夏傳統節日。當晚現場熱鬧溫馨，氣氛歡欣。孔院上下與一眾嘉賓，一同享用豐富美味的自助晚宴，一起渡過了一個愉快的冬節前夕。



▲左起：何民傑先生、前民政事務局局長藍鴻濤大平紳士、樂賢院長何文匯教授、王夢英副院長於訪談後合照。
▲左起：何民傑先生、胡國賢教務長、瀟瀟名醫院長、劉嘉華副院長、王夢英副院長於訪談後合照。